ДЕЛИМОСТЬ
Делимость целых чисел обладает свойствами:

1. Если А делится на М и В делится на М, то А + В делится на М и А - В делится на М. 

2. Если А делится на М, В - любое число, то АВ делится на М. 
3. Если А делится на В, а В делится на М, то А делится на М. 
4. Если АВ делится на М, и числа В и М взаимно - npocmыe, то А делится на М. 
1. Доказать признак делимости на 3. 

Решение:  abcdef =100000а +10000b + 1000с + 100 d +10е + f = (99999а + 999b + 99c + 99d + 9е) + (a+b+c+d+e+f). 
Первое слагаемое кратно 9, все зависит от второго слагаемого. 

Если a+b+c+d+e+f  делится на 9, то и вся сумма  делится на 9, т.е. abcdef  делится на 9. 

2. Доказать признак делимости на 4. 

Решение: abcde =( 10000а+ 1000b+ 100с)+( 10d+e). Первое слагаемое делится на 4, все зависит от числа, образованного цифрами десятков и единиц.. Если de делится на 4, то и все число делится на 4. 

3. Доказать признак делимости на 8. 

Решение: Аналогично предыдущему, если трехзначное число, образованное цифрами сотен, десятков и единиц делится на 8, то и все число делится на 8. 

4. Делится ли число 11·21·31 .  41·51 - 1 на 10 ? 

Решение: Да, т.К. последняя цифра будет 0. 

5. К числу 43 припишите слева и справа по одной цифре так, чтобы полученное число делилось на 45. 

Решение: А = а4Зb - искомое число, оно должно делиться на 9 и 5, поэтому А = а4ЗО или А = а435 (по признаку делимости на 5), а  чmoбы  сумма цифр делилась на 9, то а=2 или а=6.(2430,6435). 



6. К числу 10 припишите справа и слева по одной цифре так, чтобы получилось число, кратное 72. 

Решение: N=al0b.Если N кратно 72, то оно должно  делится  8 и 9. По nризнаку делимости на 8 оно должно иметь вид N=al04 (104 кратно 8), по признаку делимости на 9 а=4, т.е. N=4104. 

7. Найдите общий вид чисел, дающих: 

а) при делении на 4 в остатке 1; в остатке 3; 
б) при делении на 7 в остатке О; в остатке 5? 

Ответ: a)4n+1; 4n.+3 (или 4n-l); б) 7k; 7k+5 (или 7k-2). 

8. На кошачьей выставке каждый посетитель погладил ровно трех кошек. При этом оказалось, что каждую кошку погладили ровно три посетителя. Докажите, что посетителей было столько же, сколько кошек 

Доказательство:Мысленно натянем. ниточки между каждой кошкой и погладившим. ее посетителем.. Тогда от каждой  кошки протянутся три ниточки и от каждого посетителя тоже 3. 

Х - посетители, У - кошки. 

3х=3у (т.к.. нитки  одни и те же); x = у, что и требовалось  доказатъ. 

9. Найдите двухзначное число, которое вдвое больше произведения своих цифр 

Решение:

аb = 10а+b, 10а+b=2аb, значит, b - четное, пусть  b = 2k. 


10a+2k = 2аb 
b=6, k=3, а=3 
5a+k = аb   b = 8,  k = 4, а = 3/4 не удовлетворяет
 k = a(b-5)   b = 10 - не может быть! 

а = k/(b-5) 

Ответ: число 36. 

           10. Делится ли на 9 число 1033 + 8? 
               Ответ: Да. 

11. Написали подряд два раза трехзначное число. Докажите, что полученное число делится на 7, 11 и 13. 

Решение:аbсаbс = аbс·1000 + аbс = аbс( 1000 + 1) = 1001аbс = 7 ·11·13abc 

12. Написали подряд три раза двузначное число. Докажите, что полученное число делится на З, 7, 13 и 37. 

Решение : ababab = 101010а + 10101b = 10101(10а + b) == 3 .7 .  1З . 37(10а + b) 

13. Найти среди чисел вида 3n + 1 три числа, кратных 5. 
Решение: Числа, кратные 5, оканчиваются  цифрой 0 и.ли 5. 

Чтобы 3n+ 1 оканчивалась на О или 5, 3n должно оканчиваться цифрой 9 или 4. Значит, n=3, 8, 13. В выражении 3n+ 1 получим числа 10,25, 40, кратные 5. 

14. Задача-фокус. Возьмите трехзначное число. Запишите цифры в обратном порядке. От большего из двух чисел, отнимите  меньшее. Последнюю цифру разности скажите мне, и я назову разность. Почему это так? 

Решение: причем (а - с) может быть равно 0, 1; 2~3, 4, 5, 6, 7, 8. 

Тогда 99(а - с) =0, 99,198,297,396,495,594,693,792, Легко лц. заметить закономерность: средняя цифра 9, сумма  крайних тоже 9. 

14. При делении на 2 число дает в остатке 1, а при делении на 3 в остатке 2. Какой остаток дает это число при делении на 6

 Решение: Все целые  неотрицательные числа разбиваются на 6 кaccoe при делении на 6: 

6k, 6k+1, 6k+2, 6k+З, 6k+4, 6k+5, где k == 0,1,2,3, 
Т. к. искомое число нечетное, то остаются числа вида 6k+ 1, 6k+3, 6k+5, но только 6k+5 при делении  на  3 дает остаток 2. 

Ответ: остаток 5. 

15. Делится ли на 81 число, записанное 81 единицей? 
Решение: По признаку делимости на 9, данное, число делится на 9, в частном получается 12345679012345 ... , где период 123456790  повторяется  9 раз, значит, сумма  цифр этого частного делится на 9, а следовательно, само число делится на 81. 

Ответ: делится. 

17. Приписать справа к числу 32 такое двузначное число, чтобы полученное 4-значное число делилось на 21. Найти все решения. 

Решение : 3200:21 = '152 (остаток 8), 8+ 13=21, значит 3213 первое, делящееся на 21 число, дальше 3234, 3255,3276,3297: 

Ответ:13, 34, 55, 76, 97. 

18. Произведение, каких четырёх натуральных последова​тельных чисел является числом 3024? 
Решение : Среди множителей  5 а 10 нет (по признаку); 11 . 12 .13  .14  не может быть т.к. 10 .10 .10  .10 =10000, а это значительно больше 3024; 1 .2 .3 .4 - слишком мало, остается  6 .7 .8 .9. 

Ответ:6,7,8,9. 

